Газета Верховного Совета Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан

18 ОКТЯБРЯ

вторник

Nº 203 [960] 1994 год

В розницу — свободная цена



Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов 15 октября совершил поездку в Самарканд для участия в праздновании 600-летнего юбилея выдающегося ученого и государственного деятеля, великого нашего предка Мирзо Улугбека.

Мероприятия на священной ватории, возведенной самим великим астрономом. В преддверии юбилейных торжеств здесь были произведены благоустроительные и реставрационные работы. Ислам Каримов побывал в обсерватории и открытом при ней музее. Знакомись с экспонатами, рассказываж дими о научной школе Мирзо Улугбека, которая прославила наш народ на весь мир, он высказал ценные рекомендации по

МЫ — НАСЛЕДНИКИ ВЕЛИКОГО УЛУГБЕКА

дальнейшему экспозиции музея.

нейшему благоустройству этого руководителем акционерного об- Открыв его, хоким Самарканд- наследии. Он подчеркнул, что на- эпоху были продемонстрированы Хиву в открытые города, в кото- священного места. Ориен Ф. Зияевым он ской области П. Абдурахманов следниками этого вел кого досто- величие нашего народа, широта рые можно приехать свободно, без

Президент Ислам Каримов многих славных дел, полезных яния народа. возложил цветы к подножию па- для народа. И юбилейные торже-Конечно, феномен Улугбека ходе подготовки к празднику. невозможно представить в отрыве Президент Ислам Каримов при- ный наряд, предприниматели обот культурной, творческой атмос- нял участие в открытии в Са- ласти организовали выставку феры, созданной великим Сахиб- марканде магазина "Супер Ори- своей продукции. Ислам Каримов кираном Амиром Темуром. Поэ- ен" узбекско-германского совме- осмотрел эту выставку. тому Президент Ислам Каримов стного предприятия "Ориен Уни

Основные события развернуплощади, одевшейся в празднич-

Затем на площади Регистан

Как просвещенный правитель, интересовался планами СП, его отметил, что участниками праз- яния являются не только узбе- его души, смекалка и делови Мирзо Улугбек стоял у истоков вкладом в повышение благососто- дника являются свыше 20 тысяч кистанцы, но и живущие в Цен- тость. Тысячи самаркандцев, самаркандцев и гости из более тральной Азии казахи, туркмены, также зарубежные ученые, предчем 20 иностранных государств, кыргызы, таджики. ставители ООН, ЮНЕСКО с огчем 20 иностранных государств, мятника Мирзо Улугбеку перед ства стали продолжением добрых лись на Регистане - главной а также представители ООН и мероприятий, осуществленных в площади Самарканда. На древней ЮНЕСКО. Это - знак уважения внимании в Узбекистане после этим высокохудожественным зрек мыслителю, обогатившему со-

кровищницу мировой культуры,

подчеркнул он.

обретения независимости к наследию великих предков говорил Перед собравшимися выступил Баратов. На площади Регистан, стан Ислам Каримов осмотрел от-Президент Узбекистана Ислам над которой засветились звезды, реставрированное медресе Мирзо Каримов. Он рассказал о больших началось театрализованное пред- Улугбека и организованную здесь посетил мавзолей великого Амира | Трейдинг". В беседе с предста- состоялось заключительное ме- делах, осуществлениях Мирзо ставление, посвященное Мирзо выставку. При этом Президент Темура. Здесь Президент Узбе- вителем германской фирмы роприятие празднования 600-лет- Улугбеком - ученым и государ- Улугбеку. В этом представлении впервые высказал предложение кистана дал указания по даль- "Курт Шумахер" М. Диком и него юбилея Мирзо Улугбека, его превратить Самарканд, Бухару и

О великом ученом, о большом ромным интересом наблюдали за

следию великих предков говорил По окончании представления аксакал из Самарканда Ахроркул Президент Республики Узбеки-

разрешения и виз. Затем состоялся прием для гостей, принимавших участие в юбилейных торжествах.

В юбилейных торжествах приняли участие премьер-министр республики А. Муталов, государственный советник Президента Х Джураев, заместитель Председателя Верховного Совета Б. Бугров, Председатель Верховного Совета Республики Каракалпакстан У. Аширбеков, хокимы областей, города Ташкента, руко-

водители ряда министерств. В тот же день Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов вернулся из Самарканда в

> Амиркул КАРИМ, спец. корр. УзА.

РЕЧЬ ПРЕЗИДЕНТА ИСЛАМА КАРИМОВА НА ПРАЗДНИЧНЫХ ТОРЖЕСТВАХ, ПОСВЯЩЕННЫХ 600-ЛЕТНЕМУ ЮБИЛЕЮ МИРЗО УЛУГБЕКА

Уважаемые друзья! Соотечест-

Дамы и господа!

Сегодня мы собрались в древнем и молодом, прекрасном, вечном городе Самарканде на празднование 600-летнего юбилея одного из великих наших предков, прославленного на весь мир ученого -

Мухаммада Тарагая Улугбека. В эти волнующие минуты я еще раз хочу напомнить истину, проверенную человечеством: народ, который не чтит свою историю, обречен остаться и без будущего.

Часть нашей истории, вобравшая в себя много веков и тысячелетий, оставившая неизгладимый след и развитии человечества, воплотилась в деятельности Мирзо Улугбека.

Сегодня, когда пришла пора вспомнить и возродить наши корни, в то время, когда мы строим свое будущее, с большой гордостью и воодушевлением мы можем сказать: в наших жилах течет кровь Улугбека, в нашем сердце вечно

жив дух Улугбека. Государства и народы, признавшие нашу страну, высоко оценивающие наш потенциал, осмыслили такую вещь: нация, удостонвшаяся таких сынов, как Улугбек, во все времена и независимо от условий способна рождать все новые и новые идеи.

Вспоминать сегодня Упугбека -значит, отдавать дань справедливости вековой истории и заново возрождать наши великие традиции. И устанавливать, насколько же глубоки и насколько могучи наши наци- средневековья, продолжает удивональные духовные корни.

Мы далеки от желания принизить население некоторых нынешних чрезвычайно трудные задачи. Сдестран жодо еще племенами, на нашей связдиной земле процветали зданного великим полководцем науки и искусства. В частности, такие науки, как медицина, математика, астрономия, изучались в медресе. Если вспомнить, что организованные тогда научные академин славились от Магриба до Машрика, то, я думаю, гордость наша будет законо-

Уважаемые друзья! Научный подвиг такого несравненного ученого, как Мирзо Улуг-



лять современных ученых. Судьба возложила на плечи этой других. Однако в ту пору, когда великой личности грандиозные и

лав его наследником салтаната, со-Амиром Темуром, она подвергла его неисчислимым испытаниям.

Благодаря своему интеллекту, твердости, справедливой политике Мирзо Улугбек в течение сорока двух лет являлся мудрым правителем Мавероуннахра. При осуществлении вековой мечты народов о мире, благополучии, на лути утверждения прогресса во всех сферах жизни им были проявлены несравбек, совершенный им в условиях ненные смелость и стойкость.

Творчество Мирзо Улугбека прежде всего сводилось не к напрактическим методам. Он наблюдал тысячи звезд, создал завершенную карту небесной сферы и совершенные астрономические таблицы, почти не отличающиеся по точности от современных.

одним из краеугольных камней, заложенных в фундамент духовности свидетельством того, какое большое значение в средние века придавал наш народ фундаментальной

То обстоятельство, что астрономические таблицы, названные "Зи-

жи жадиди курагоний", в средние бека в сокровищницу общечеловевека были переведены на латинский язык и получили широкое распространение среди ученых Европы, яркое доказательство этого.

Мирзо Улугбек пожертвовал своей жизнью ради будущего, во имя нашей сегодняшней жизни. В те далекие времена он жил мыслью о прогрессе человечества, надеялся, что его потомки создадут просвященное общество.

Любая нация, воспитавшая такого сына, как Улугбек, вправе гордиться этим. Потому что такие личности трудятся не только во славу своего народа, но и в интересах общечеловеческой цивилизации, завоевывают всемирную славу.

Уважаемые друзья! Те великие перемены, происходящие сегодия в нашем мышлении жизни и судьбе, мы осуществляем опираясь на духовность таких ве-

ликих наших предков, как Улугбек. В нашем стремлении построить фундамент великого государства занять соответствующее место ! мировом сообществе, бесценное наследие таких наших предков, как Аль-Беруни, Ибн Сино, Мухаммад Хорезми, Ахмад Фаргони, Аль-Бухари, Ат-Термези, Амир Темур, Мирзо Улугбек, Ходжа Бахоуддин Накшбанд, Алишер Навон, Бабур Мирзо, позволяет нам ходить с высоко поднятой головой, вдвое увеличивает силы народа, увеличивает нашу энергию, укрепляет нас в на-

Дорогие соотечественники! Сегодня мы проснупись от долгого сна невежества. Мы узнали

мобытность и стали их возрождать. На нашу долю выпала задача. -построить новое и свободное об- этой земли и народа, живущего на щество на той земле, где ступала ней! священная нога Улугбека. Священный долг каждого человека, живу-Его жизнь и творчество явились шего в Узбекистане, жить и трудиться с мыслью о строительстве великого государства, ради светлоузбекского народа, и это является го будущего; ради будущего наши: детей, чтобы оставить будущим поколениям свободную и благоустро-

> Дамы и господа! Дорогие друзья! Неоценнмый вклад Мирзо Улуг-

енную Родину

ческих ценностей продолжает оказывать большое влияние и на сегодняшний день, на нашу повседневную жизнь и международный авторитет Узбекистана.

В нашей стране многие культурные центры, махалли, улицы и города носят имя великого нашего предка Улугбека. Не будет преувеличением, если мы скажем, что каждому десятому новорожденному в нашем государстве из самых благих побуждений дается священное имя Улугбека.

Все это свидетельствует о том как велики любовь и почитание на шего народа к великому ученому. Мы безмерно рады тому обстоятельству, что 600-летний юбилей Улугбека широко отмечается во многих странах мира. Мы воспринимаем эти события как проявление сердечного уважения к Мирзо Улугбеку, к стране, воспитавшей его, к

Позвольте мне в заключение своего выступления выразить чистосердечную признательность вам, дорогие гости, прибывшим издалека, а также участникам конференпочтили память Мирзо Улугбека.

Слова особой благодарности я хочу выразить дорогим друзьям, прибывшим из многих стран мира на празднование дней Улугбека.

Дорогие друзья! Стоя на этой площади, священной для всех нас и многое повидавшей на своем веку, мне хочется

- Слава Аллаху, что довелось дожить до этих дней, когда наша Родина живет тихой и мирной, свободной и благоустроенной жизнью! — Пусть вечным будет счастье

— Да хранит Аллах наш край от недобрых глаз, от бед и несча-

— Да пусть прнумножится слава Самарканда — райского уголка, звезды среди городов планеты! - Пусть ярко светят нам и впредь звезды мыслей Мирзо Улуг-

— Да исполнятся мечты и чаяния нашего трудолюбивого и чистого сердцем народа!

В Кабинете Министров республики

Нужна активность на местах!

В Кабинете Министров Узбе- и улучшению торгового обслужикистана под председательством вания. первого заместителя премьер-министра И. Джурабекова состоялось заседание правительствентребительского рынка республи- ние недополучило значительного потребительскими товарами перки товарами и улучшению количества важнейших продуктов вой необходимости, указано на торгового обслуживания населе- питания и товаров первой необ- необходимость на должном уровне ния. В заседании приняли уча- ходимости. Особое внимание было организовать заготовку и хране стие члены правительственной обращено на иждивенческое от- ние картофеля, овощей, фруктов комиссии, первый заместитель ношение руководителей местных на зимне-весенний период, свопредседателя Совета Министров органов власти к вопросам снаб- евременно решить другие назрев-Каракалпакстана, руководители жения населения необходимыми шие проблемы. хокимиятов областей и города товарами. Имея немало возмож-Ташкента, министерств, ве- ностей для самостоятельного при- ступили заместители премьер-

и объединений.

домств, ассоциаций, корпораций обретения продовольственных и министра М. Усманов. У. Сулнепродовольственных товаров, на Были рассмотрены итоги вы- местах плохо используют деполнения намеченной ранее про- централизованные источники заграммы мероприятий в третьем купки продукции, по-прежнему нистра Б. Хамидов, М. Шарифквартале текущего года по насы- возлагая все заботы лишь на го- ходжаев. щению потребительского рынка сударственные организации.

ны конкретные меры по немед-Комиссией отмечено, что из-за ленному исправлению выявленнепринятия своевременных мер ных недостатков, обеспечению выполнены, в результате населе- основными продуктами питания в

На заседании были определе-

(Y3A)

ТАШКЕНТ ВСТРЕТИЛ СПОРТСМЕНОВ





• Принимавшие участие в XII бекистана 17 октября вернулись ру Магосаки. Азнатских играх спортсмены Уз- из японского города Хиросима на

Родину. В Ташкентском аэропорту состоялась их торжественная

Церемонию открыл хоким Ташкента К. Туляганов. Государственный советник Президента, руководитель спортивной делегации А. Азизходжаев вручил премьер-министру республики А. Муталову развевавшийся в Хиросиме флаг Узбекистана, рассказал собравшимся о больших победах наших спортсменов.

Премьер-министр А. Муталов, народный поэт Узбекистана Э. Вахидов, председатель Госкомспорта республики С. Рузнев и другие выступавшие горячо поздравили атлетов, подчеркнули, что достойное участие спортсменов Узбеки стана на престижном международном состязании, успех наших футболистов, ставших чемпионами Игр, принесли славу нашей Роди-

Представители общественности города, молодежь, поклонники спорта с радостью и воодушевлением, под звуки карнаев и сурнаев встретили участников Азиатских

игр, вручили им цветы. На встрече присутствовал Чрезвычайный и Полномочный Посол Японии в Узбекистане Укэ-

(Y3A).

в центральной избирательной комиссии по выборам в олий мажлис республики узбекистан

Центральная избирательная комиссия, рассмот- выборах в Олий Мажлис Республики Узбекистан", в выборах и на основании статьи 21 Закона "О | Узбекистан.

рев документы, представленные партией "Ватан постановила допустить партию "Ватан тараккиети" тараккиети" Республики Узбекистан для участия к участию в выборах в Олий Мажлис Республики

ФОРУМ УЧЕНЫХ В САМАРКАНДЕ

ции, посвященной 600-летнему юбилею Мухаммада Тарагая Улугбека, 14 октября прибыли в Самарканд.

Гости посадили саженцы деревьев на сквере перед архитектурно- была показана литературно-худостроительным институтом имени жественная композиция "Посвяща-Мирзо Улугбека, приняли участие в ется Мирзо Улугбеку".

Участники начавшей свою работу открытии новой троллейбусной лимеждународной научной конферен- ини. Они посетили историко-архитектурные памятники Самарканда, уникальные сооружения, осмотрели достопримечательности. Вечером в театре имени Хамида Алимджана

граммы все собрались на заключительное пленарное заседание. Его открыл председатель организационного комитета, премьер-министр этого международного форума быреспублики А. Муталов. Он отметил па проведена пресс-конференция плодотворность и содержательность международной конференции. Ее корреспондентов. На интересующие участники приняли резолюцию по

итогам работы международного

Премьер-министр Узбекистана А. Муталов от имени Президента После завершения научной про- республики вручил группе иностранных гостей памятные знаки за активное участие в работе конференции. В тот же день по итогам для отечественных и иностранных журналистов вопросы ответили пре-

мьер-министр А. Муталов, представитель ЮНЕСКО С. Окажима, постоянный представитель ООН в Узбекистане Х. Малик, исполняющий обязанности презндента Академии наук республики Дж. Абдуллаев.

После обеда участники торжеств приняли участие в открытии отреставрированных обсерватории Улугбека и меморнального музея ученого, мавзолея Гур Эмир.

БЕРЕЧЬ ЭНЕРГИЮ ТАК ПРОСТО... НАДО ЛИШЬ ИМЕТЬ ЖЕЛАНИЕ.

Наша газета уже рассказывала о той помощи, которую оказывают специалисты созданного в Узбекистане Энергоцентра Европейского союза нашим энергетикам в решении актуальных задач отрасли. Одно из важнейших направлений этого уже достаточно плодотворного сотрудничества — энергосбережение. Сегодня гость редакции - Государственный советник ЕС по вопросам энергосбережения Константинос СТЕЛОКАТОС, который любезно согласился ответить на интересующие нас вопро-

такое энергосбережение, казалось бы, всем понятно, но именно эта проблема все острее встает перед экономикой ряда стран, и не только развивающихся...

- Под этим термином имеется в виду снижение потребления электроэнергии при неизменном уровне производства продукции и уровня жизни. Именно таких результатов уже добились в ряде стран мира, например, в Дании, где потребление энергия на душу населения в 4 раза меньше, чем, скажем, в Польше, в которой, кстати, показатели потребления на душу населения примерно такие же, как в Узбеки-

роэнергии используются главным образом такие источники, запасы которых могут иссякнуть буквально за несколько ближайших десятиле-

- Господин Стелокатос, что тий; что будет потом, мы пока не состоянии прогнозировать.

В течение определенного периода мы считали, что проблему смогут решить атомные станции или работающие на каменном угле. Но вскоре оказалось, что каменный уголь при сжигании, выбрасывая большое количество углекислого газа в атмосферу, не только загрязняет окружающую среду, но и создает ку да более опасный "парниковый эффект". Что же касается атомных станций, то их воздействие на окружающую среду и небезопасность в последние годы печально извест-

 Одно время многие научные журналы писали об "альтер-Сейчас для производства элект- нативных" источниках энергии таких, как солнечная, ветряная, использование биомассы, пророчили им блестящее будущее...

Из источников такого рода

сажиру выписывается специ

альное удостоверение. И тамо

женная декларация, и удосто

верение являются основанием

для вывоза ранее ввезенных

тельным условием при ввозе

или вывозе иностранной валю

ты является ее устное и пись-

менное декларирование, в про-

тивном случае это рассматри

вается как нарушение тамо-

бой конфискацию имеющейся

зет с собой валюту, превыша-

ющую установленную норму,

без разрешительного доку

мента. Таможенным органам

он заявил об этом устно. Что

предпринимают таможенные

— Вывозимая валюта, за

декларированная устно ил

письменно, но без разреши

тельного документа, не може

быть пропущена через тамо

женную границу Республик

Узбекистан. Работники тамож

ни предлагают пассажиру либо

оставить ценные бумаги прово

жающим его лицам, либо сдать

на хранение в таможенное уч

реждение по установленной

шил поменять место житель-

ства. Продает все свое иму-

щество и уезжает за пределы

Узбекистана. Как и какие до-

кументы необходимо офор-

- К примеру, человек ре-

службы в этом случае?

- Допустим, пассажир ве-

наличности.

сейчас широко, почти во всех странах, используется только гидроуже "задействованы" почти полностью. Что же касается перечисленных вами источников энергии, их существенные технические трудности, хотя это так называемые "возобновляемые" источники, которые могут получить свое распространение в будущем.

- Значит, если исходить из того, что мы пока имеем, остает-

— Придерживаться самых простых вещей, не требующих значительных капиталовложений. Уходя из помещения, выключать свет, газ, использовать солнечное тепло зимой и не допускать его избытка летом. Например, сейчас в кабинете, в котором мы беседуем, очень много солнца. Мы вынуждены включать кондиционер и тратить лишнюю

Следующий шаг по экономии ограничение потерь электро- и тепловой энергии в промышленности, а в жилых домах это может быть теплоизоляция, достройка для природного догрева и охлаждения. Мы ние потребления электроэнергии до 20 процентов — и это без каких-либо особых капиталовложений, а с

незначительными капиталовложениями можно будет достичь 50энергия, причем ее возможности процентной экономии. Снижение уровня потребления нефти и газа позволит продлить срок использования этих энергетических источнииспользованию пока препятствуют ков. Как я уже говорил, альтернативы для них пока еще нет. К тому же энергосбережение позволяет зна

> - Господин Стелокатос, вы сейчас затронули очень важную тему, особенно для региона, который уже пережил и еще переживает такую экологическую катастрофу, как Арал...

чительно снизить уровень загрязне-

ния окружающей среды.

— В данном случае результать в большой мере зависят не только от мер, которые предпринимаются правительством, но и от содействия им населения. В древнегреческой демократии людей разделяли на две категории: на граждан, которых интересовали общественные проблемы, и на индивидуалистов, которые думали только о себе, равнодушных к общественному благу, их называли "идиотами". Позднее это слово не случайно вошло во французский, русский, ряд других языков в значении "дурак". Следовательно, и я не зря напомнил этот исторический факт, необходимо, чтобы граждане поняли, что своими повседневными действиями — забывая и отключать

осветительные или нагревательные приборы, они лишают своих потом ков запасов энергии и оставляют им в наследство загрязненную среду. Их надо широко инфо мировать об этом, что тоже предусмотрено нашей программой.

Каковы конкретные усилия европейских специалистов в осуществлении разработанной вами программы энергосбережения? - Сейчас на целом ряде пред-

приятий Узбекистана при участии тридцати специально прибывших в вашу страну экспертов осуществляются обзоры с целью выявления возможности снижения потребления энергии. По результатам полробных отчетов будут приняты меры по энергосбережению, позволяющие поэтапно довести его от 20 до 50 процентов. Ну а во-вторых, необходимо будет предпринять ряд конкретных мер для учета потребления электроэнергии, газа, горячей и холодной воды, чтобы люди не злоупотребляли этим общественным богатством. Подчеркиваю, речь ни в коем случае не идет о том, чтобы кому-то недоставало тех или иных источников энергии, просто необходимо пресечь злоупотребление ими. Кроме того, нашими специалистами были проведены лекции по программе энергосбережения, по подготовке менеджеров, энергетиков, а также по пользованию новыми приборами. Кстати, все оборудование, которое мы привезли и ис пользуем сейчас в нашей работе, будет оставлено в Узбекистане, и я уверен, что ваши специалисты сумеют добиться значительных успехов в процветании этой важной отрасли экономики.

Беседовал А. КОСТЮНИН.

• Интервью по поводу

ВЕЗЕТЕ С СОБОЙ ВАЛЮТУ? В КАКОМ КОЛИЧЕСТВЕ?

На основании Закона Республики Узбекистан "О валютном регулировании" и постановления Кабинета Министров от 21 июля 1994 года "О мерах по обеспечению внутренней конвертируемости национальной валюты Республики Узбекистан", Государственным налоговым комитетом разработана и введена с 1 августа с. г. временная инструкция о порядке ввоза и выво за из республики иностранной валюты.

На вопросы читателей "НС" отвечает начальник управления организации таможенного контроля Государственного налогового комитета А. Х. ХОДЖАЕВ.

— Алик Хабибуллаевич, каков размер беспрепятственного вывоза иностранной валюты за пределы Узбекистана?

— Прежде чем ответить на денег. Подчеркиваю: обязавопрос, поясню, что СКВ свободно и неограниченно обменивается на другую иностранную валюту. К ней относятся доллары США и Канады, а также национальная валюта стран Европейского Экономического женных правил и влечет за со-Союза Каждый гражданин Узбеки-

стана имеет право вывозить 500 долларов США, либо эквивалент в СКВ. При вывозе свыше этой суммы необходим разрешительный документ Центрального банка или Национального банка внешнеэкономической деятельности Республики Узбекистан. Подчеркиваю, данное условие распространяется только на граждан Республики Узбекистан. Что же касается ввоза и вывоза иностранной валюты гражданами других государств, в том числе и стран СНГ, то в этом случае действует несколько иной порядок.

Во-первых, прибывая в нашу республику, гражданин другой страны, имеющий при себе иностранную валюту, независимо от суммы, обязан заявить в ближайшее таможенное учреждение о ее наличии, заполнив при этом декларацию Если ввозимая сумма превышает 1000 долларов США, то пас-

мить, чтобы беспрепятственно вывезти валюту?

-Необходим разрешительный документ Центрального банка или Национального банка внешнеэкономической деятельности Республики Узбекистан. При наличии такой бумаги можно вывезти имеющуюся при себе иностранную валюту.

 Какие действия будут осуществлять таможенные службы при обнаружении поддельной иностранной ва-

 Поддельная иностранная валюта задерживается работниками таможен и оформляется актом произвольной формы. Фальшивые купюры изымаются, а материалы в обязательном порядке направляются в правоохранительные органы. Вопрос дальнейшего перемещения пассажира с фальшивыми банкнотами решается только органами внутренних дел.

— Какова ответственность за укрытие иностранной валюты с целью перевоза ее без разрешительных докумен-

— В этом случае необходимо исходить от состава нарушения. Если налицо невыполнение таможенных правил, то решение выносят соответственные органы. В данном случае иностранная валюта конфискуется. Если же речь идет о контрабанде (при этом учитываются размер вывозимой валюты, способы укрытия и т. д.), то материалы задержания передаются в соответствующие компетентные органы для принятия мер в установленном за коном порядке.

> и. зазорина, корреспондент газеты "Налоговый вестник" "Народного слова".



• Сурхандарьинская область

ПОСЕВНАЯ В РАЗГАРЕ

Зерноводы коллективного хозяйства имени А. Набиева Мирабадского района произвели в нынешнем году 1296 тонн зерна, из них 1000 тонн продали государству. В эти дни в хозяйстве проводят сев озимой пшеницы. На это важное агромероприятие мобилизована вся

На снимках: механизатор Урол Кобилов за день засевал пшеницей 10 — 12 гектаров; идет сев

Фото И. ХУЖАЕВА.



• Деловые связи

С "ЭЛАНИТОМ" ПРОБЛЕМ СТАНЕТ **МЕНЬШЕ**

Сегодня в системе Узбытсоюза во говорят размеры его уставного лействуют пять совместных предприятий по производству товаров народного потребления и оказанию услуг. А всего за последнее время полписано около тридцати протоколов-намерений о создании СП с руководителями фирм из США, Франции, Италии, Швейцарии, Пакистана, Турции, Афганистана, Югославии и других стран. Ими предусмотрена широкая сфера деятельности от выпуска женской и детской одежды, предметов бытового назна чения до изготовления медицинской, электробытовой техники, переработки лекарственных растений,

В скором времени в Ташкенте начнет работать СП "Эланит", котови по индивидуальным заказам населения. Его соучредителями являются итальянская фирма "Кемоимпекс" из Милана и югославское аквысажены помидоры, на 20 гекта- пионерное общество "Элан" из горо-

В выборе данных партнеров Уз бытсоюз руководствовался прежде всего тем, что за рубежом у них высокая репутация, многолетний опыт по выпуску высококачественных товаров, пользующихся спросом на мировом рынке. Для ознакомления с организацией производства и технологическими процессами по изготовлению товаров народного потребления, оказанию бытовых услуг итальянские и югославские специалисты выезжали на предприятия Узбытсоюза. Зарубежные партнеры поставят новейшее оборудование обеспечат современной технологией, возьмут на себя подготовку кадров. Сырье СП пойдет предприятиям по индпошиву и ремонту обуви республики, а их продукция будет реализовываться на внешнем рынке

Центральной Азии... О том, сколь солидным предприятием станет "Эланит", красноречи-

капитала, в котором почти полтора миллиона долларов принадлежит иностранным инвесторам. Президент фирмы "Кемоимпекс"

Миле Тадич, выступивший инициатором создания СП "Эланит", ска-

- Я доволен переговорами с узбекскими партнерами. Нашим специалистам понравились обувь, пошиваемая на ташкентском коллективном предприятии "Илгор", ме бель, выпускаемая акционерныл обществом "Умид", услуги по ремонту сложно-бытовой техники оказываемые акционерным обществом "Мархабо", работа мастеров коллективного предприятия парикмахерских услуг "Дилором". Есть большие возможности для установления прямых научно-технических и производственных связей, бартерных контактов.

В будущем мы планируем создать в Ташкенте и в областных центрах фирменные магазины по реализации итальянской мебели, сложнобытовой техники, товаров хозяйственного обихода и народного потребления, парфюмерии, косметики, медицинской техники, лекарственных средств. Цены в них будут относительно невысокими.

Существует договоренность-о создании ряда СП по роизводству пластмассовой тары под овощи и фрукты, замков-молний для обуви и швейных изделий, по выпуску гидравлических шлангов, в которых испытывают недостаток предприятия

транспорта. Надеюсь, сказал в заключение М. Тадич, в будущем наши контакты с Узбытсоюзом и его подразделени ями станут еще более тесными и плодотворными.

> А. МИНГУЛОВ, И. КОГАН, наши общественные корреспонденты.

• Наше богатство

С ЗАБОТОЙ О ЗЕМЛЕ -КОРМИЛИЦЕ

Земля — поистине кормилица человека. Она всегда щедро отвечает на заботу о ней, на умелый труд земледельца. Ее много. Но она не одинакова по своей изначальной природной сути. А мы хотим, чтобы земля всегда обильно родила, давала нам пищу, сырье для одежды и многое другое.

А сколько ее, плодоносящей орошаемой земли сегодня в нашей республике? Как мы хозяйствуем на ней? Каково ее экологическое здоровье?

СЕГОДНЯ в народном хозяйстве Узбекистана используется почти 30 миллионов гектаров земель, что составляет две трети территории республики, причем 95 процентов всех земельных и 85 процентов водных ресурсов — в сельскохозяйственном производстве.

Подавляющая часть угодий — это пустынные пастбища и только 15 процентов (4,2 миллиона гектаров) составляют самые ценные орошаемые земли. Именно на этих землях выращивается почти вся продукция сельского хозяйства республи-

Следует подчеркнуть очень важный момент: размер орошаемого фонда в Узбекистане лимитируется не отсутствием земель, пригодных к освоению, а водными собственными ресурсами, которые уже практически полностью исчерпаны. С учетом этого площадь орошаемых земель в республике должна стабилизироваться на уровне 4,3 — 4,5 миллиона гектаров (что практически уже достигнуто).

Дальнейший рост орошаемого фонда возможен лишь при экономии воды, внедрении новой (водосберегающей) техники полива, реконструкции оросительных систем, осуществлении других мер. Все это потребует дополнительного времени, огромных финансовых средств и материально-технических ресурсов, так что ожидать в ближайшем будущем существенных приростов новых земель, по всей вероятности, не приходится.

Массовое освоение новых земель позволило смягчить проблемы, связанные с демографическим ростом, повлияло на распределение населения на территории Узбекистана. За тридцать лет (с 1959 по 1990 год) население республики возросло в 2,5 раза. При этом весьма любопытен тот факт, что плотность населения в расчете на 1 квадратный километр орошаемых земель увеличилась только в 1,6 раза.

В условиях стабилизации орошаемого фонда особую актуальность приобретают вопросы рационального использования земельных ресурсов и их охраны. Поэтому важно знать, каково современное состояние земельных ресурсов и их использование. На первом плане должно быть внимание к каче ству земель. Качество земель оценивает

ся баллом бонитета почв (по стобалльной шкале), который характеризует потенциальную возможность почв с учетом их естественных свойств при среднем уровне ведения сельскохозяйственного производства. По данным института "Узгипрозем", ведущего почвенные исследования, бонитет орошаемых земель в целом по республике оценивается в 59 баллов колеблется от 41 балла в Каракалпакстане до 68 в Сурхандарьинской и Хорезмской областях. Как видно, качество земель в регионах республики разное, что, естественно, сказывается на результатах сельскохозяйственного производства.

Эффективность использования земель во многом зависи от структуры сельскохозяйственных угодий и посевных площадей. В последние годы наблюдаются в этом направлении

положительные сдвиги, что является следствием проводимой в Узбекистане экономической реформы. По сравнению с 1989 годом площадь личных подсобных хозяйств населения, где отдача поливного гектара выше чем на общественных землях возросла в 1,4 раза.

Улучшается структура посевных площадей, продолжает ся отход от монокультуры хлопчатника, возрастает доля зерновых и кормовых культур, овощей, бахчевых и картофеля Удельный вес хлопчатника структуре посевов с 56 процентов (1989 г.) снизился до 47 про центов, а зерновых и кормовых культур возрос с 39 до 45, овощей, бахчей и картофеля — с до 7 процентов.

Все это создает предпосылки

для постепенного перехода на экологически обоснованное ведение сельскохозяйственного производства, основным принципом которого является поддержание положительного баланса гумуса, то есть неистощительное использование почв Положительный баланс гумуса может быть обеспечен при внедрении люцерновых севооборотов, в которых хлопчатник (или другая ведущая культура) не должен занимать более 40 -42 процентов всех площадей, люцерна и другие травы - н менее 28-30 процентов. В настоящее время люцерна зани мает 16-17 процентов.

Нельзя не отметить, что снижение использования пестицидов (по сравнению с 1989 годом применение их сократилось 1,5 раза, а высокотоксичных почти в 3 раза) положительно сказалось на уменьшении загрязнения почв.

Уровень загрязнения почв гербицидами (далапоном, катараном, трефланом) ныне неве лик, превышение предельно допустимых концентраций наблюдается крайне редко. Фосфорорганические пестициды (метафос, фозалон, тиозан і др.) присутствуют в следовых количествах или не обнаружи ваются совсем.

Обобщающим показателем наиболее полно характеризующим эффективность использования земельного фонда, явля ется производство валовой продукции сельского хозяйства в расчете на сто гектаров орошаемых земель. В ряде областей, где наивысший бонитет почв, - в Сурхандарьинской Бухарской, Андижанской, Самаркандской и Ташкентской, удельное производство вало вой продукции выше норматив ного на 25-35 процентов. Это говорит и о том, что здесь по тенциальные возможности поч используются эффективнее.

ЗНАЧИТЕЛЬНУЮ роль в ис пользовании земли должно сыграть правовое регулирова ние земельных отношений. (необходимостью правового ре гулирования природопользова ния (в том числе землевладения и землепользования) сталкиваются все государства. Как эти вопросы решаются, к примеру в США, где две трети территории находится в частной собст венности? Частным владельцам в США принадлежит практически вся пашня, значительная часть других сельскохозяйственных земель, большие массивы лесов, земли, занятые производственными и жилыми строениями. Казалось бы, соб-

ственники имеют полную свободу использовать землю по своему усмотрению. На самом же деле права и полномочия частных собственников существенно ограничены в интересах общества федеральным законодательством, а также закона-

В Конституции Республики Узбекистан, законах "О собственности", "О земле", "О воде и водопользовании", "Об охране природы", "О земельном налоге" и других законодательных и подзаконных актах заложены основы правового регулирования природопользования, охраны и рационального использования земельных ресурсов.

Законодательно определены условия и основные требования при пользовании земельноводными ресурсами, права и обязанности землевладельцев и землепользователей, правомочия правительственных органов, государственной власти и специально уполномоченных государственных органов в области регулирования земельных отношений и осуществления контроля. Как отражено в этих законах, владение и пользование землей, водой и другими природными ресурсами становится платным, а регулирование пользования землей и ее охрана осуществляются преимущественно экономическими методами, то есть эти законы органично вписываются в рыночные отношения.

Однако следует отметить, что законы в полную силу смогут работать только в том случае, когда будут разработаны и внедрены механизмы их реализации. В первую очередь необходим акт, стимулирующий эффективное и рациональное использование земельных ресурсов, разработка которого завершается. В основу этого документа заложен принцип компенсации владельцем ущерба, наносимого обществу неэффективным использованием земельных ресурсов, предоставленных ему во владение или пользование. Этот принцип отвечает конституционному требованию о рациональном использовании земли.

К сожалению, приходится отмечать, что имеется еще много нарушений законодательства по использованию природных ресурсов и их охране. Это в основном факты самовольного захвата земель (нарушение права собственности на землю), бесхозяиственное к ним отношение, порча, нарушение правил хранения, транспортировки химических веществ и другие Так, в текущем году органами Госкомприроды только в Бухарской, Кашкадарьинской и Хорезмской областях по этим причинам привлечено к административной ответственности 412 человек. Общая сумма исков за причиненный ущерб составила около 130 тысяч сумов, а штрафов - более 60 тысяч сумов. Восемь дел передано в проку-

... Узбекистан богат земельными ресурсами. Используются они пока еще неэффективно. Поэтому работа по улучшению контроля за использованием и охраной земельных ресурсов по-прежнему будет в ряду ос новных дел Государственного комитета Республики Узбекистан по охране природы. Впрочем, забота о нашей земле-кормилице - общегосударственная, общенародная. Она прямо касается укрепления экономического суверенитета и могущества страны.

В. САВЕЛЛО, начальник Главземконтроля Госкомприроды Республики Узбекистан.

ВИТАМИННЫЙ КОНВЕЙЕР "НИХОЛА" рое обеспечит республику клеем, необходимым для производства обу-

Всего за год с небольшим из убыточного в прибыльное превратилось хозяйство "Нихол" Зарбдорского района Джизакской области. Это - результат новых подходов к организации работы.

Многие годы хозяйство специализировалось на выращивании овощей и фруктов, а также саженцев плодовых деревьев. Каждый сезон сбора урожая порождал проблемы сбыта продукции. Неохотно принимали ее консервные заводы, склады которых затовахозяйство Эсирган Кодиркулов, руководитель с большим стажем, решил организовать переработку прямо на месте. Помещение раскфисервный завод. Закупили отечественные линии по переработке витаминной продукции, рассчи- ренья.

танные на выпуск 3 миллионов условных банок консервов в год. Их первая партия поступила в торговлю в прошлом году.

Расходы окупились за один сесле переработки возросла более весь урожай, запланировано почем в десять раз. Нашлись и по- строить новое хранилище, приобтребители. И среди них не только рести промышленные холодильместные торговые организации. Сегодня покупатели у "Нихола" есть и за рубежом.

Став прибыльным, новое предривались. Недавно возглавивший | приятие начало расширяться. В личить выпуск продукции до 10 миллионов условных банок в год. выращенных фруктов и овощей Недавно была закуплена линия по производству томатной пасты. положенной неподалеку бесхоз- По договору с российскими партной фермы переоборудовали под нерами, скоро сюда поступит крупная партия сахара для изго- ков. товления компотов, джемов и ва-

Будущей весной решено увеличить площади под сельхозкультуры. На 50 гектарах будут рах - огурцы: И еще на 50 гекта- да Приеполе. зон, ведь стоимость каждого ки- рах заложат новый фруктовый лограмма овощей и фруктов по- сад. Для того, чтобы сохранить

ные установки. В развитии производства, работающего не сезонно, а круглый год, заинтересованы не только руководители хозяйства, но и ряближайшее время намечено уве- довые труженики. Пока здесь в две смены работают 80 человек. Зарплата каждого в среднем составляет 350 сумов в месяц. Открытие новых цехов позволит трудоустроить еще несколько де

сятков жителей местных кишла-

Международная школа, в которой говорят только по-английски

В Ташкенте открылась международная школа для детей работников посольств, аккредитованных в Узбекистане. И если 28 сентября - в день, когда она впервые открыла свои классы и аудитории здесь начало обучение 25 детей, то к моменту официальной церемонии открытия, которая состоялась в минувший четверг, число ее уча-

щихся поднялось уже до 35. Что это за школа? Кто стал ее организатором?

Об этом рассказала г-жа Ма лик, супруга постоянного предста вителя Организации Объединенных Наций в Узбекистане г-на Халида Малика, ставшая директором этой школы.

Нет смысла говорить о необходимости такой школы: в Ташкенте | ском районе. открывается все большее число посольств, представительств различ-

 они обосновываются в столице республики, как говорится, всерьез в том числе волонтеры Соганизаи надолго. Сюда приезжают с семь- ции Объединных Наций. ями, и чтобы семья была рядом, дети должны учиться. И далеко не все могут воспользоваться имею щимися в Ташкенте школами нередко языковые проблемы не позволяют детям посещать их. Именно поэтому представителями Корпуса Мира, иностранных посольств совместно с министерствами иностранных дел и народного образования Узбекистана, хокимиятом Ташкента было принято решение открыть такое учебное заведение Пока идет строительство основной школы на улице Чехова, временное помещение открыто на базе детского сада № 283 в Яккасарай-

В настоящее время школу посещают дети и подростки от четырех ных международных организаций до семнадцати лет, обучением ко-

Преподавание в школе будет идти только на английском языке, по американским школьным программам и американским же учебникам. В настоящее время дети, не знающие английского, здесь же, в школе, его изучают, чтобы уже в ближайшее время начать изучение школьных дисциплин.

Главными спонсорами школы стали родители, которые вносят за учебу детей определенную плату. Г-жа Малик считает, что в будущем эта международная школа расширит свои рамки и в ней смогут учиться и дети граждан Узбеки-

> Л. ЛЕВИТАС, наш корр.

Аксакала схода граждан махалли "Яккасарай-1", что в одноименном районе столицы, Арифходжи Алимахсумова дома не застал, хотя заблаговременно условились о встрече в выходной.

— Непредвиденные дела, пояснила его супруга Мамлакат-опа, усаживая меня за стол. - Просил великодушно извинить и, если возможно, немного подождать. С минуты на минуту будет. Все радостные или печальные события в махалле требуют его участия. К счастью, первых у нас гораздо больше...

Слушая хозяйку, я невольно любовался чистотой и ухоженностью маленького дворика. Хозяйка, Мамлакат-опа, перебирала рис, невестка Шоиста хлопотала около плиты, двое ее сыновей — семилетний Камолиддин и шестилетний Джамолиддин увлеченно играли заводными машинками. Я пил ароматный чай с привкусом свежей мят и вспоминал самую первую встречу с Алимахсумо-

В середине августа в малом зале Яккасарайского хокимията собрались аксакалы всех махаллей района. Разговор шел о ходе благоустроительных работ, связанных с приближающейся третьей годовщиной независимости Узбекистана. Когда дошла очередь до Алимахсумова, он встал и сказал: "Жители нашей махалли готовы к достойной встрече священного праздника. Все работы по обустройству канала Ракат,протекающего по нашей территории, выполнены еще в начале месяца. Очищены все дворы собственных и многоэтажных домов. В субботу завершим благоустроительные работы на улицах махалли...".

На календаре — 20 августа. Суббота, о которой говорил в хокимияте Арифходжи-ака. Тогда я в первый раз побывал в его махалле. С раннего утра здесь царило заметное оживление. Я неторопливо шел по улице Яккасарай и любовался слаженной работой людей. Всюду слышалась разноязыкая речь, задорный смех. Работали все от мала до велика, наводя образцовую чистоту на улицах,

в переулках и тупиках. Одни подбеливали стволы декоративных и фруктовых деревьев, другие чистили арыки, подметали улицы, красили изгороди и заборчики, подновляли калитки и ворота собственных домов...

— Нравится? — спросил меня неожиданно подошедший

бината. Сотрудники акционерного общества "Паризод" подвезли верхнюю женскую и детскую одежду, школьную фор-

самых маленьких жителях махалли. В просторном, по-хозяйски ухоженном дворе детского

Арифходжи-ака пришел не один. Привел с собой аксакала с канцелярской книгой в руках.

мчались открывать калитку.

Извинился за опоздание и тут Позаботились аксакалы и о же представил своего спутника. — Знакомьтесь, это всеми уважаемый в махалле секретарь схода граждан Каюм-ака Оди-

• Оставим детям обустроенную Родину

СЛУЖУ ИДЕАЛАМ НЕЗАВИСИМОСТИ!

"На основе гармонизации общечеловеческих и национальных ценностей усилим работу по воспитанию национального сознания и демократического мышления". (Из выступления Президента И. А. Каримова на XVI сессии Верховного Совета Республики Узбекистан).

Арифходжи-ака.

— Да, — ответил я. — Весело

— Еще бы! — воскликнул мой собеседник. - Я горжусь жителями своей махалли, в которой родился и вырос. Вот на склоне лет соседи оказали мне большую честь, доверили возглавить совет старейшин. Хозяйство у нас немалое. 519 соблее трех тысяч человек. А в 34-х "многоэтажках" около восьми тысяч. Более тридцати национальностей. Живем как одна большая семья в мире, дружбе, согласии: понимаем друг друга с полуслова, трудимся на хашарах плечом к плечу...

Через некоторое время люди закончили работу, но народу на улицах меньше не стало. Нарядные, веселые, целыми семьями спешили они на массовое гуляние. И праздник в этот день удался на славу. В том числе и благодаря стараниям Алимахсумова. Работники Яккасарайского торгового центра привезли кондитерские изделия, выпечку, прохладительные напитки. Неподалеку от них разместились продавцы обувного и фирменного магазина тканей Ташкентского текстильного ком-

сада № 264 выступали артисты Республиканского театра кукол с праздничной программой. Там же, в саду, в специально оборудованных кабинетах работал консультативный центр, где взрослые и дети могли получить необходимые советы у врачей - педиатра, ревматолога, хирурга, логопеда, а также консультации юриста, инспектора ственных домов, в которых про- по делам несовершеннолетних, живает около тысячи семей, бо- нотариуса, педагога-психолога, представителей налоговой инспекции и райсобеса.

Чуть позже в махаллинский центр приехали хоким А. Миркасымов, другие руководители района. Много теплых слов сказали в адрес жителей махалли, рассказали, что сделано и делается в районе. Вместе смотрели праздничный концерт. А в завершение праздника первый секретарь райсовета Народнодемократической партии Узбекистана А. Абдуллаев вручил членские билеты Алимахсумову

и двадцати семи его соседям. По ходу праздника у меня возникали вопросы, которые я не смог задать тогда лидеру махалли, — слишком он был занят и нужен всем. Поэтому и условились о новой встрече...

мои воспоминания. Внуки по- нов.

лов. Ему восемьдесят лет. Вы его должны помнить. В тот праздничный вечер ему тоже вручили партийный билет НДП Узбекистана. Так что теперь у нас в махалле своя первичная партийная организация, в составе которой насчитывается 28 человек. Возраст — от восемнадцати и до... на данный момент восьмидесяти. Иными словами, сплав силы, молодости с богатым жизненным опытом

Потом мы вместе листали канцелярскую книгу, которую принес Каюм-ака. Сюда он тщательно заносит все средства, которые снимаются с лицевого счета в банке и распределяются махаллей между малоимущими, инвалидами, одинокими и престарелыми гражданами. Сюда же заносятся суммы одноразовой помощи в связи с ритуальными мероприятиями. Это для отчета на сходах жителей.

Средства формируются за счет добровольных взносов как отдельных людей, так и предприятий, учреждений, организаций, а также некоторых отчислений. Суммы невелики, однако хватало, чтобы летом помочь двадцати семьям, да еще вы-Трель звонка возвестила о делить для ремонта двух месприбытии хозяина и прервала тных школ 750 тыс. сум-купо-

Трудно перечислить все, что делается на благо людей в "Яккасарае-1". Вот уже семь лет махаллю возглавляет Алимахсумов. О себе он либо вовсе не говорит, либо говорит очень скупо. Нет особой нужды представлять этого прекрасного человека, которого очень хорошо знают не только в нашей стране. но и за ее пределами. Народный артист республики. Один из лучших учеников академика Юнуса Раджаби — незаурядной личности в истории культуры Узбекистана. Раджаби разыскал Арифжона Алимахсумова среди кружковцев художественной самодеятельности Ташкентского текстильного комбината, где тот работал поммастера по ремонту ткацких станков. Скоро стал ведущим солистом созданного Раджаби ансамбля макомистов. По воле своего учителя возглавил коллектив после смерти последнего и руководил им десять лет, до выхода на пенсию.

С тех пор, как махаллю возглавил Алимахсумов, здесь сведена к нулю преступность. Очень много сил отдает воспитанию молодежи. З есь ему от души помогают аксакалы Нигман Низамов, Фаткулла Эргашев, Ильхом Исроилов, Абдусамад Абдуллаев, Кадыр Одилов, Манноп Муминов. Наверное, глубокий смысл есть в том, что Алимахсумов награжден орденом "Соглом авлод учун" номер один.

Прощаясь с этим удивительным человеком, я спросил его, состоял ли он в каких-либо партиях раньше?

— Нет, — ответил лидер махалли. - Хотя меня и приглашали не раз. В Народно-демократическую партию Узбекистана я пришел сам, по своим личным убеждениям. Потому что глубоко верю в эту партию, как и в ее руководителя — Президента Ислама Каримова. И до конца своих дней буду верно служить ее идеалам — идеалам независимости.

> А.БАЯНОВ "Народного г. Ташкент.

с заботой о досуге молодежи

Веселый молодежный праздник состоялся в Хамзинском районе Ташкента. Для юношей и девушек его организовал местный райком Союза молодежи. Хозяевами вечера стал вокально-инструментальный ансамбль Дворца культуры производственного объедине-"Ташсельмаш". Современные песни и композиции в исполнении самодеятельных артистов понравились слушателям.

Молодежный вечер состоялся в новом летнем концертном зале на 200 мест, который находится на пересечении улиц Садыка Азимова и Хамзы. Чуть больше месяца назад, к празднованию третьей годовщины независимости республики, он был построен здесь вместе с детской площадкой силами райкома и его активистов. Помогли и спонсоры -- крупные предприятия, расположенные на территории района

Новый летний теат не пустует Он стал одним из любимых мест отдыха юношей и девушек. Каждую неделю здесь выступают лучшие самодеятельные коллективы домов культуры местных предприятий. Причем все концерты - бесплатные. Летний театр будет работать до наступления холодов,а сезон будущего года начнется в дни празднования Навруза.

A. HBAHOBA, корр. УзА.



Навоийская область

В Кизилтепинском районе большое внимание уделяется решению социально-бытовых вопросов, бла-гоустройству территории района. Так, в прошедшем месяце сданы в эксплуатацию две школы на 1050 учащихся, детский сад на 90 мест. 60 рабочих мест. В нынешнем же году в районе уложено газопроводных труб общей площадью 194 километра.

НА СНИМКЕ: Хожира Джураева открывает мир знаний своим воспитанникам. Фото Т. НОРКУЛОВА.

• Образование

УЧИТЬСЯ В ЛИЦЕЕ, ВОСПИТЫВАТЬСЯ В МАХАЛЛЕ

Многие из нас помнят обычную среднюю школу, у которой были свои, привычные устои, одинаковые программы обучения и даже одинаковая форма. Но сегодня все изменилось, появились гимназии, лицеи, колледжи. И школы специализированные, с углубленным изучением отдельных предметов. Что они дают детям 90-х? Что нового появилось в народном образовании? С этими и некоторыми другими вопросами мы обратились к заместителю министра народного образования, начальнику ГУНО хокимията г. Ташкента Х. К. ЮЛДАШЕВУ.

Народное образование в Сейчас у нас есть реальные ресвоем прежнем виде не могло зультаты - в 16 школах гимоставаться неизменным, потому назические и лицейные классы что менялась наша жизнь, она специализируются на изучении сама вызвала к существованию различных направлений и видов новые формы, методы образовадеятельности в системе рыночных ния, типы учебных завелений. отношений. И именно из числа Но с самого начала мы старались обучающихся в них были те 80 не разбрасываться, не выхватыпроцентов выпускников, которые вать из различных систем обупоступили в вузы нашей респубчения отдельные эпизоды. Перлики и стран СНГ, причем 60 процентов - на факультеты эковым делом было необходимо переосмыслить накопленный опыт номического профиля. Вот не-- свой и зарубежный, опредесколько примеров. Интересное лить путь развития национальной развитие получило экономичесистемы образования. С этого мы ское образование в лицее № 309, и начали. Внедрение в повседкоторый сначала создавался как невную практику лучших достицентр обучения восточным языжений общемирового и восточного кам, а теперь к ним прибавилось опыта было поддержано правиизучение рыночной экономики. тельством республики. Реформы Да и новые экономические струкв школьном образовании начатуры, заинтересованные в толколись с углубленного изучения вых специалистах, сами налажинекоторых предметов. А в 1991 вают контакты с учебными заведениями. Так, например, году появились первые гимназические классы. От единичных школе № 64 совместно с Нациэкспериментов мы переходим к ональным банком внешнеэконокомплексному решению проблемической деятельности открыли мы строительства современной классы, в которых ученики полмодели школы. В нынешием учают знания, практические научебном году в Ташкенте фунвыки по специальностям банковского дела. И, кстати, таких накционирует уже 23 школы-гимназии, 16 лицеев, 5 колледжей, чинаний немало. 8 экспериментальных педагоги-Но, заканчивая школу или ческих площадок. Здесь апробигимназию, выпускник, если он руются новые, усложненные не стремится в вуз, поступает в профессионально-техническое учебные программы гуманитарного, естественного, технического училище или лицей. И здесь он цикла. Сегодня в наших учебных может продолжить обучение в созаведениях дети учатся по тремответствии с профилем образостам индивидуальным учебным программам. Если раньше учашиеся занимались в школе по

вания, полученным в школе. Еще и в организации воспитательной в 1992 году появился первый авиационный лицей на базе ПТУ № 33, а сегодня их в Ташкенте уже семь. Здесь двухэтапная система подготовки. Первые два года учащиеся получают среднее образование и рабочую специальность. При желании они могут продолжить обучение в лицейных классах и получить специальность техника-технолога, скавания нового экономического жем, по строительству, радиоэлектронному производству, машиностроению и т. д.

Законом "Об образовании" в нашей республике предусмотрена возможность получения образования и на дому. В народной школе при центре образования взрослых создан класс по специальности "домашний гувернер". А центры образования

взрослых пришли на смену вечерне-сменным школам, которые сегодня перепрофилируются в ЦОВы.

Словом, сегодня у молодых есть возможность выбора не только будущей профессии, но и места учебы. Чтобы идти в ногу со временем, мы стараемся уйти от стереотипов, и потому каждое новое учебное заведение - а их с каждым днем становится все больше - во многом индивидуально. Но развивать это дело мы начинаем не со школы, а с летского сада. Содержание воспитания в детских садах меняется Педагогам предоставлена возможность для истинного педагогического творчества - было бы желание. Сейчас ученые, учителя-практики работают над единой программой экономического образования и просвещения, ко-

торая начинается с детского сада. Идет поиск наиболее перспективных форм воспитания. В столице работает семь дошкольных гимназий, в программы которых включено обучение компьютерной грамотности, элементам логики, сценическому искусству Это способствует опережающему развитию детей. В 46 детских садах столицы изучаются инбстранные языки. Появилась преемственность в образовании, и вот примеры тому. Детский сад № 49 и школа № 282 работают в сотрудничестве, и дети из садика переходят в школу, что называется, из рук в руки к хорошо знакомым педагогам. Так же сотрудничают детский сад № 489. школа № 263 и ПТУ-4.

Педагоги стараются не выпускать своих подопечных из поля зрения и во внеурочное время Огромный капитал нравственного воспитания создается при помощи махаллинской организации самоуправления. Влияние аксакалов на молодежь взято на вооружение работы. Творческая группа специалистов ГУНО проводит мероприятия, которые на деле укрепляют союз школы, детского сада, ПТУ, махаллинского комитета. Сейчас можно с уверенностью сказать, что первые шаги уже дают результаты. Так, например, сотрудничают махалли "Дустлик" со школой № 194. "Кзыл дехкан" — со школой № 273, "Иркин" и "Гайрат" со школой № 23. И здесь равную ответственность за воспитание подростков несут и семья, и школа, и махалля. Так и должно

Записала О.ВАЙВИЧЕНСКАЯ-ХАБЕНКО, корр. "Народного слова"

• Острый сигнал

довели до **НЕГОДНОСТИ**

Лефицит лекарств - одна из острейших проблем, с которой столкнулось общество. Не хватает многих, порой крайне необходимых для больных препаратов. Ситуацией не преминули воспользоваться нечестные люди всех мастей Указ Президента страны И. Каримова "Об упорядочении реализации драрственных средств в республике" определил меры по улучшению положения в жизненно важном для всех нас вопросе, поставил перед правоохранительными органами задачу пресекать нарушения в реализации лекарств.

Прокуратура Ташлакского района совместно с контрольной инспекцией хокима района и налоговой инспекцией проверила, как работники аптек выполняют президентский указ. Выявлены факты многочисленных нарушений.

В день проверки можно "шаром покатить" по прилавкам аптеки № 117 в кишлаке Яккатут (заведующий А. Нишанов). А на складе пылились упаковки с медамином, витамином С, демидролом и другими препаратами. Причем срок хранения многих давно истек. К аптеке прикреплены 19 "афганцев", 31 участник войны, "чернобыльны", одинокие инвалиды. Но и они не получают здесь должного меликаментозного обес-

Следующей проверялась аптека № 238 в кишлаке Ахшак (заведующий А. Ахроров). Здесь лекарства, хотя и в небогатом ассортименте, наличествовали. Но и на прилавках, и на складе имелись препараты с истекшим сроком годности - фенигидин, 10-процентый аммиак, рамнил, ретинола ацетат, этамил, кальния панботенат, витафтор, кислота фолиевая, валидол, дибазол. Наверняка, сотни людей сбиваются с ног в поисках этих редких по нынешним временам лекарственных средств. Тут же им преспокойно дали испортиться. Санитарное состояние "двести тридцать восьмой" заставляло желать лучшего. Нарушилось даже простейшее требование хранить препараты в темном прохладном месте.

В центральной аптеке района проверяющие рассчитывали встретить примеры образцового отношения к порученному делу. Однако, увы. Бездействовали холодильники, предназначенные для хранения лекарств. За прилавком находился Х. Бахромов, "забывший" пройти обязательный для такого рода работы медосмотр. Часть бывших в реализации препаратов аптека приняла без соответствующих документов.

При центральной аптеке открыли еще одну - коммерческую. Причем сделали это без регистрации в хокимияте, в нарушение всех законов в норм. Коммерсанты вовсю торговали лекарствами, а аптека между тем не имела расчетного счета в банке. Нетрудно понять, как вольно распоряжались немалой выручкой бизнесмены от фармацевтики.

- Районная прокуратура внесла представление о закрытии "самовольной" коммерческой аптеки. Вынесено и постановление о привлечении заведовавшего ею О. Мамасиддикова к административной ответственности, - сообщил прокурор Ташлакского района А. Камилов. - Руководству государственного акционерного общества "Дори-дармон" (бывшее облаптекоуправление) предложено устранить вскрытые в ходе проверки недостатки.

В. ПАНАМАРЕВ, наш общ. корр. Ташлакский район, Ферганская обл.

• Вехи науки

ЮБИЛЕЙНЫЙ ГОД ВОСТОКОВЕДОВ

— и 50 лет, и 70 лет одно-

Известно, что в 1920 году в Ташкенте был создан Ташкентский государственный университет. В 1924 году его переименовали в Среднеазиатский государственный университет, и в том же 1924 году в его состав в качестве самостоятельного факультета вошел Восточный институт, созданный еще в 1918 году. Этот рубежного Востока.

На факультет были возложены огромные и ответственные по тому времени задачи: впервые в истории начать подготовку специалистов-востоковедов для всего Среднеазиатского региона, а также положить на научную основу изучение истории, языка и культуры народов и народностей, населяющих этот обширный

У истоков становления и развития среднеазиатской ориенталистики стояли выдающиученые-востоковеды -М. С. Андреев, Е. Э. Бертельс. А. А. Семенов, А. Э. Шмидт, В. В. Бартольд и другие.

Труды ученых востфака получили широкое признание, которые и по сей день представляют большой интерес для науки. Например, в 1927 году силами профессорско-преподавательского состава восточного факультета был разработан "Проект узбекского латинизированного алфавита". И сегодня, когда принято решение о переводе узбекской письменности на латинскую графику, было бы целесообразно нынешним создателям алфавита просмотреть этот

А теперь о втором юбилее. В 1930 году САГУ произвел реорганизацию своей структуры, в результате которой во-

стипендию.

2. Токарь.

3. Фрезеровщик.

Причем юбилеев как бы два сточный факультет был ликви-

За пять лет востфак подготовил сотни преподавателей русского языка и обществоведения для национальных школ, преподавателей местных языков для русских школ, а также специалистов по изучению истории народов Востока. Многие его выпускники работали в государственных учреждениях Средней Азии, в консульских и других учреждениях, аккредитованных в странах за-

война была еще в разгаре, по дет начата подготовка специрешению руководящих органов был возрожден восточный факультет, который практически заново приступил к организации учебного процесса. После своего возрождения

востфак подготовил тысячи специалистов, которые активно влились в созидательную жизнь нескольких среднеазиатских республик. Они оказали и продолжают оказывать заметное влияние на культурную и научную жизнь республики. Среди выпускников — ученые, педагоги, переводчики, дипломаты, бизнесмены и предприниматели. Наши выпускники в свое время переводили известным государственным политическим деятелям -А. Н, Косыгину, Джавахарлалу Неру, Лалу Бахадуру Шастри, Индире Ганди, Гамалю Абдель

Насеру и многим другим. Двум нашим выпускникам присуждены международные премии: Ш. М. Шамухамедову - премия имени Фирдоуси и И. Д. Серебрякову — премия

имени Джавахарлала Неру. В начале 90-х годов перед молодой суверенной республикой встала задача начать подготовку специалистов-востоковедов нового поколения которые не только бы расширили географию своего изучения, но и стали бы специали-

Если Вы хотите работать на крупнейшем в Средней

Азии Ташкентском авиационном производственном

объединении им. В. Чкалова

Приглашаем на учебу

в профессионально-техническое училище № 8

Только у нас можно всего за 6 месяцев приобрести профессии:

классов и отслужившие в рядах Вооруженных сил обеспечиваются

комфортабельными общежитиями ТАПОиЧ и получают повышенную

Начало занятий по мере укомплектования учебных групп.

Обратите внимание:

Мы находимся в центре города. К нам легко доехать на троллейбусе:

1, 7, 10, 18, 22, 24. Остановка - Гостиница "Турон". Наш адрес:

г. Ташкент, ул. Юсупова, Авиационный проезд, 10. Индекс 700128,

телефон: 41-75-54. ПТУ-8.

Обучение ведется на узбекском и русском языках. Выпускники 11

1. Слесарь механссборочных работ.

стами в области экономики маркетинга и рыночных отношений. И в 1991 году руководство республики своим постановлением преобразовало восточный факультет в самостоятельный институт, придав ему статус государственного института. В 1993 году институт въехал в прекрасное новое здание в самом центре города. В нем несколько факультетов: филологический, исторический, международных экономических отношений и факультет корееведения. В ближайшей факультет назвали восточным. В грозном 1944 году, когда перспективе, несомненно, буалистов и по другим специализациям. У института обширные международные связи. Его студенты обучаются или проходят стажировку во многих зарубежных странах. Складываются благоприятные отношения и в области научно-исследовательского сотрудниче-

Коллектив института прилагает много усилий, направленных на совершенствование учебного процесса, поиск новых методов обучения с широким применением технических средств обучения, понимая, что требования к современному специалисту намного жестче, чем они были еще несколько лет назад.

Недавно в институте принято решение организовать свой музей истории. И всех, кто может помочь в этом - поделиться личными материалами, фотографиями, документами, воспоминаниями, касающимися истории востфака САГУ, ТашГУ, просим откликнуться — наши двери всегда открыты

W. ACXATOB заведующий лабораторией технических средств обучения ТашГИВ.

BbI Morkere

одинаковой программе и делились

при поступлении в вузы на гу-

манитариев и "технарей", то се-

годня выпускники, подготовлен-

ные, что называется, "под одну

гребенку", приходятся ко двору

не везде. Особенно это касается

знаний по экономике. Но отсюда

вытекает и проблема формиро-

мышления у молодежи. А это

дело очень большое, ведь обуче-

ние необходимо начинать с азов,

и при этом успеть заложить

прочные знания по основам эко-

номики, деятельности различных

рыночных структур. За разработ-

ку этой задачи еще несколько

лет назад взялись лучшие педа-

гогические коллективы столицы.

KONTOPOH P Баракат Ко., Лтд Иностранное предприятие "Баракат Ко., Лтд"

компания со 100% иностранных инвестиций и более чем 40 - летним опытом работы в области международного бизнеса. Мы стремимся содействовать насыщению рынка Республики Узбекистан потребительскими товарами, что позволит поднять жизненный уровень, обеспечит более современный и комфортабельный стиль вашей жизни.

Фирма является эксклюзивным агентом всемирно признанных компаний мира, чья продукция известна своим качеством, надежностью конкурентноспособностью цен. Среди них:

SARAY CARPETS: ковры этой фирмы отличаются своей изысканностью и украшают дома во всей Западной Европе, Америке, Ближнем и Дальнем Восток г. Объем выпускаемой продукции превышает 20000 м. в день. Дизайн и краски этих изделий неповторимы.

PROFILO: один из крупнейших производителей бытовой техники в Турции, выпускающий такие товары, как холодильники, кухонные илиты, стиральные машины, тостеры, утюги и прочую продукцию, широко известную во всем мире.

ULKER: ведущая турецкая компания, уже более 50 лет занимающаяся производством кондитерских изделий с объемом производства, превышающим более 1000 тонн в день. Фирма, известная непревзойденным к чеством выпускаемой продукции, доминирует на рынке более 50, стран мира.

Colgate Palmolive HACI SAKIR: эта компания существует уже 103 года и производит качественное мыло, моющие средства, стиральный порошок, лак для волос, дезодорант и широкий ассортимент других продуктов.

UNILEVER: продукция этой фирмы производится в более 75 странах мира, а годовой доход достигает сумм в миллионы долларов США. Это один из крупнейших производителей потребительских товаров, таких как косметика, моющие средства и продукты питания. Продукция этой фирмы известное всем туалетное мыло "ЛЮКС", зубная паста "СИГНАЛ", дезодорант "ИМПУЛЬС", туалетная вода "ДЕНИМ" и разнообразные моющие средства.

LEVER: всемирно известная компания, выпускающая такую продукцию, как различные косметические товары, шампуни "ЭЛИДОР" и "ЭНЕРДЖИ", дезодорант "ЭКС", вазелины, лосьоны.

TESCO: ведущая британская компания, занимающаяся поставкой товара в крупнейшие супермаркеты мира, товары которой поставлены нашей фирмой в г. Ташкент и представлены в супермаркете "АЛМАЗАР".

Иностранное предприятие "Баракат Ко.,Лтд" предлагает также другие товары.

За дальнейшей информацией просим обращаться по следующему адресу:

г. Ташкент, ул. Шарафа Рашидова, 77, кв. 68, 10-й

Телефины: (3712) 56-77-31, 56-77-32, 56-78-21. Факс: (3712) 56-83-07 Teleke: 116479 BAHAN SU

Tesemain: 116200 3HBA Магазин фирмы "Баракат Ко.,Лтд":

г. Ташкент, ул. Навои, Ярмарка "Дустлик". me.t. (3712) 33-92-49.



Чудо-фейерверк над Хиросимой — последний штрих грандиозного спектакля под названием "ХП Азнатские игры". В активе спортсменов Узбекистана 40 медалей 10 золотых, 11 серебряных и 19 бронзовых. Вчера вечером Ташкент встречал звоих спортивных

Последние аккорды Игр прозвучали для нас наиболее радостно. Камертоном стали финальные бои боксеров Алишера Авезбаева и Олега Москаева. Нокаутирующими ударами оба добыли себе золотые награды. Их поддержали пистолетчики Шухрат Ахмедов, Энвер Османов и Николай Репичев, одержавшие командную победу в стрельбе на 25 м. Ахмедов к тому же завоевал личное серебро. А днем позже еще один комплект серебряных медалей достался нашим стрелкам на дистанции 10 м.

Легкоатлеты, в программу выступлений которых неожиданно на штурм пьедестала. Оксана Ярыгина выигрывает спор копьеметательниц. У ее "собратьев по оружию" Владимира Парфенова и Виктора Зайцева - серебро и бронза. Дуэтом выигрывают состязания десятиборцев Рамиль Ганиев и Олег Веретельников. Ганиев - чемпион, у Веретельникова - серебряная медаль. На 1 м 92 см взлетает над планкой Светлана Мунькова - еще одно золото! А дискобол Вадим Попов добывает бронзу. Бронза и у дзюдоиста Владимира Шмакова в весе до 78 кг.

Но самое волнующее событие ждало нас впереди: футбол, игра, любимая миллионами болельщи-

ВНИМАНИЮ НАСЕЛЕНИЯ!

ПОВЫШАЕТСЯ ПРОЦЕНТНАЯ СТАВКА

ПО ВКЛАДАМ ДО ВОСТРЕБОВАНИЯ.

Сберегательного банка Республики Узбекистан с

1 октября 1994 года повышена процентная ставка

по вкладам до востребования, теперь по этому

Организация реализует

асинхронные двигатели 3-х

фазные электродвигатели разных

типов и мощностей по ценам на

50% ниже рыночных, а также

статоры к различным

электродвигателям.

Наши телефоны:

54-87-08, 54-86-32, 54-86-12.

ОРГАНИЗАЦИЯ

РЕАЛИЗУЕТ

ЛАКОКРАСОЧНУЮ

ПРОДУКЦИЮ В

ACCOPTUMENTE.

ТЕЛ. (3712) 44-22-34

Производственно-коммерческая компания

"КОНА Лиметед"

реализует постоянно со склада в Ташкенте:

1. Лампы люминесцентные различных

номиналов, стартеры, лампы накаливания,

2. Кабель ТПП и АВВГ различных сечений.

5. Аккумуляторы и шины различные.

виду вклада доход составляет 30% годовых.

На основании постановления правления

СБЕРЕГАТЕЛЬНЫЙ БАНК

РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

ЗОЛОТАЯ ТОЧКА футбольной дружины

дневные рамки Игр. Для сборной Узбекистана, как и для протиединке команды Китая, это был уже седьмой матч. То есть, помимо мастерства, проверку в нем Шейкин вновь бессилен вырупроходили и физическая вынос- чить оказавшихся не у дел захологическая устойчивость.

Акрамов - Б. Абдураимов так и нацеливал наших парней: ошеломить соперников сразу же, пока есть еще хоть какая-то свежесть. А там пусть напрягаются в попытках отыграться. Не знаю, так ли это, но сделано все было именно по этой схеме. Причем дважды - в дебюте матча и сразу после перерыва.

яркую роль сыграл Игорь Шквырин. Сначала он сам с очень и нашим парням удавалось выострого угла послал мяч в ворота ходить сухими из воды. Больше китайской сборной. А потом его того. В отличие от полуфинала удар пришелся в перекладину, и тут как тут оказался Сергей Лебедев. 2:0, а сыграно не было еще и десяти минут.

нерского корпуса, Евгений Бори- сле того, как Шейкина чуть было ки своей погоды. И - ринулись сович Валицкий, как-то заметил не постигла судьба южнокорейчто 2:0 - самый опасный счет: ского вратаря: сильно пробитый футболисты успокаиваются, де- мяч скользнул по траве перед ло-то вроде сделано, и соперник ним, и Юрию с трудом удалось этим зачастую очень четко пользуется. Так было и на арене Тут же последовала контратака, впечатляющего своей красотой мяч буквально в одно касание главного стадиона Хиросимы "Биг Ач": на 18-й минуте, воспользовавшись несогласованностью наших защитников, китайские футболисты отыграли один

Натиск китайцев, почувствовавших, что есть шанс отыграться, конечно, не сравнить со штурмом, который вели в полуфинале корейцы. Но инициатива все же перешла к соперникам флаг, он еще не раз будет реять узбекистанцев. И как же важно в честь побед спортсменов молобыло охладить их пыл! До пе- дого государства. Финальный матч футбольного рерыва это мог сделать Миржатурнира игрался в последний дол Касымов. Но его удар метров

день Азиатских игр не только с 12-ти пришелся во вратаря. А потому, что ему долженствовало стоило начаться второму тайму, украсить собой церемонию за- как рывок в штрафную китайкрытия, но и в силу того, что ской команды Азамата Абдурасложнейшее это состязание не- имова привел к пенальти, и сам обходимо было уложить в 15- пострадавший увеличил счет -

Но все же те два мяча развостоявшей ей в решающем по- ницы сыграли с нашими футболистами все ту же шутку: острый пас из глубины поля - и Юрий ливость футболистов, и их пси- щитников. 3:2, а играть еще целых 40 минут. Однако я не слу-Возможно, тренерский дуэт Р. чайно начал рассказ об этом матче с напоминания о том, что финал проходил под знаком усталости. Всем хороша китайская дружина: футболисты рослые, почти все под 180 см. а то и выше, техничные, тактически подкованные. И моменты у ворот сборной Узбекистана им удавалось создавать куда как острые. Но не хватало свежести, концен-В двух первых голах самую трации внимания, способности сыграть побыстрее, поточнее они куда чаще контратаковали, пару раз могли наказать соперников за нарушения правил -Лебедев и Касымов здорово били Один из мэтров нашего тре- штрафные, - а сделали это попреградить ему путь в ворота. проделал путь с правого края в центр и чуть дальше налево, к Шухрату Максудову, который преспокойненько "шечкой" направил его в цель. 4:2, победа!

> стка флаг Узбекистана. Но это было символично - многотысячной аудитории зрителей словно предлагалось: запомните этот

Не знаю, кто передал Февзи

Давлетову после финального сви-

С. ДАНИЛОВ, наш корр. • Мы и мир

ГЕРМАНИЯ НА ТАШКЕНТСКОЙ ВОЛНЕ

метил знаменательную дату -

день объединения Германии. Сегодня Федеративная Республика Германии стремится расширять сотрудничество со свонее имеются более 230 представительств за границей. В Узбекистане два года назад было открыто посольство Германии. В республике сегодня работают представительства многих немецких организаций, предприятий и фирм. Так, в частности, осуществляют свою деятельность "Дойче Банк", "Берлинер Банк", корпорации "Луфтганза", "Мерседес-Бенц", "Сименс" и другие. Успешно развиваются и узбекско-германские отношения в об-

ласти культуры. Большую роль в этом процессе играет институт Гете, который занимается развитием немецкого языка за границей, содействует международному сотрудничеству в области кульстуденты, изучающие немецкий язык. Через институт Гете вузы, школы Узбекистана получают необходимую учебно-методическую помощь. Это - литература, техсредства обучения, аудио- и видеокассеты, аппаратура.

В соответствии с соглашением об экономическом и культурном обмене, подписанным между правительствами Республики Узбекистан и Федеративной Республики Германии, с 1 июля 1994 года начато радиовещание в эту ве". страну из Ташкента на немецком языке. Цель этих программ формировать об изменениях, про-

KOHIIIDOAIDHO

(SHARP, ROYAL, SAMSUNG)

Республики Узбекистан, обеспечиваем расходными материалами.

Kaccobble

annapanna

Узбекско-американское СП

AL FAROSAT TECHNOLOGY INTERNATIONAL

совместно с корпорацией

MZ PACIFIC Inc., USA

предлагают

за национальную валюту Республики Узбекистан

со склада в ТАШКЕНТЕ.

Приглашаем к сотрудничеству по реализации и техническому

обслуживанию кассовых аппаратов представителей всех городов,

областных и районных центров Узбекистана.

ПОМОГАЕМ КОНВЕРТИРОВАТЬ СУМЫ.

ОПЛАТИМ ВАШИ СЧЕТА В БЛИЖНЕМ И ДАЛЬНЕМ ЗАРУБЕЖЬЕ.

Посетите нашу постоянно действующую выставку - продажу

кассовых аппаратов.

Гарантируем профессиональное техническое обслуживание на всей территории

Проводим обучение кассиров, налоговых инспекторов и техников по ремонту.

Узгостелерадиокомпании была со- номики, культуры Узбекистана. здана немецкая редакция. Жур- Нужно постоянно знакомить слуналисты немецкой редакции тесно шателей с древней культурой и сотрудничают со специалистами историей Узбекистана, с ее допо истории, литературе, культуре стопримечательностями. Меня ими зарубежными партнерами. У Узбекистана, приглашают в сту- очень интересует прежде всего дию ученых, руководителей со- народная узбекская музыка. Инвместных узбекско-германских тересны репортажи о повседневпредприятий, работников различ- ной жизни людей, их труде и ных сфер производства. Хотя ре- отдыхе, вкусах и интересах. Осодакция начала свою работу срав- бый интерес представляют перенительно недавно, уже получено дачи о связях Узбекистана с друбольшое количество писем - гими странами, особенно с Герсвидетельств огромного интереса манией". за рубежом к нашей тране. Слушателями этих программ являют- стал постоянным слушателем ся жители таких евр пейских го- Ташкентского радио. "Мое любосударств, как Германия, Австрия, пытство росло, - пишет он, -Швейцария, Люксембург. Посту- и я посетил в этом году вашу пают письма и из Франции, Ве- прекрасную столицу. Она произ-

> Германии написал: "Со времени пока так мало знают о Ташкенте обретения независимости в 1991 - жемчужине Средней Азии". году узбекское правительство под

ропы и Восточной Азии...". желание: начато вешание на нетрадиционная узбекская музыка. по радио информацию. Рассказывайте, пожалуйста, подробнее об узбекско-немецком сотрудничест-

ние г-н Фритца Андорфа из Герзнакомить зарубежных слушате- мании: "С большой радостью узлей с жизнью Узбекистана, ин- нал я недавно об открытии вешания на немецком языке из исходящих в разных сферах жиз- Ташкента. Из ваших программ ни молодого суверенного государ- можно узнать самые важные но-

ства. Для этого на иновещании вости в области политики, эко-

Томас Байер, тоже из ФРГ, ликобритании, Финляндии, IIIве- вела на меня очень сильное впечатление, особенно ваше гостеп-Господин Ральф Урбанчик из риимство. Жаль, что в Германии

Именно поэтому главной задатуры. Из Узбекистана на учебу руководством Президента И. Ка- чей радиовещания на немецком и стажировку в Германию выез- римова способствует интенсивно- языке является широкий показ жали преподаватели немецкого му сотрудничеству с промышлен- жизни нашей республики, вышедно развитыми государствами Ев- шей на международную арену. Эту цель преследует и радиокон-А вот что пишет доктор Ми- курс "Узбекистан - государство хаель Рау из ФРГ: "Я очень рад, с великим будущим", объявленчто осуществилось мое заветное ный радио Ташкента для своих зарубежных слушателей в честь мецком языке из Узбекистана. 3-й годовщины независимости ре-Меня очень интересуют культура спублики. Участники конкурса вашей страны, люди и их жизнь, должны прислать свои рассказы об Узбекистане. Необходимую Я очень рад, что могу получать для этого информацию они могут черпать непосредственно из передач. Итоги радиоконкурса будут подведены в конце года, а его участники награждены ценными И таких писем много. Вот мне- подарками и сувенирами.

> А. АГЛИУЛЛИНА редактор отдела радиовещания на немецком языке ташкентского вещания за

Lemonnes 836eknemana Знасте жи вы вто...

... первым в Узбекистане лауреатом Всесоюзного конкурса на лучшее изобретение и рационализаторское предложение среди молодых изобретателей страны стал в 1989 году Акбарали Умаров научный сотрудник научно-производственного объединения "Средазсельхозмеханизация". Премия и диплом конкурса присуждены ему за активное участие в модернизации кенафоуборочного комбайна КУ-0.2.

... первой фронтовой газетой на узбекском языке стала газета Юго-Западного фронта "Совет жангчиси" ("Советский воин"), первый номер которого вышел в городе Калаче 25 декабря 1942

... впервые международный семинар по ирригации и дренажу был проведен в Ташкенте в сентябре-октябре 1964 года.

... Уртачирчикский район Ташкентской области образован 29 сентября 1926 года.

... первое туркестанское торгово-промышленное товарищество для очистки хлопка и производства растительного масла создано в 1894 году. Цель общества - эксплуатация двух хлопкоочистительных и одного маслобойного заводов в городе Каттакургане Самарканиской области и торговля продуктами, производимыми этими заводуми.

... нервая узбекско-французская встреча ученых-юристов состоялась в Ташкенте 8-10 июня 1992 года.

... впервые произведения узбекских писателей на испанском языке стали издаваться с 1985 года. В этом году в московском издательстве "Прогресс" на испанском языке вышел рассказ Л. Махмудова

... первый в республике сушильно-очистительный цех построен на Карасуйском хлопкозаготовительном пункте в июле 1955 года. ... первым узбеком летчиком-штурмовиком, удостоенным звания Героя Советского Союза за мужество и отвагу, проявленные во время войны с фашизмом, стал уроженец Ташкента Абдусаттор

Ишанкулов - командир звена штурмовиков, старший лейтенант. ... впервые Дни культуры Капікадарьниской области в Тапікенте состоялись в мае 1990 года. В них приняли участие художники, писатели, музыканты, около трехсот профессиональных и самодеятельных артистов из всех районов области.

... впервые узбекские ученые-востоковеды участвовали в ХХІП Международном конгрессе востоковедов, проходившем в английском городе Кэмбридже с 21 по 28 августа 1954 года. На этом конгрессе С. А. Азимджанов выступил с докладом "Восточные рукописи Узбекской академии и их изучение", а М. Ю. Юлдашев - с докладом "Государственный архив феодальной Хивы XIX века".

... впервые в Узбекистане патоку, содержащую до 70 процентов сахаристости, из сорного растения - курмака, произрастающего на рисовых полях, начала изготавливать ташкентская артель "Красный пищевик" в сентябре 1941 года.

... первая в Средней Азин Академия сельскохозяйственных наук организована в Ташкенте 6 июня 1957 года. ... впервые с гастрольным концертом великий русский певец

Леонид Собинов выступил в Ташкенте 13 мая 1914 года. ... первые тонны хлопкового волокна крупнейший в стране Ше-

рабадский завод по переработке тонковолокнистого хлопка выпустил 13 августа 1974 года. ... впервые почетное звание "Народный самодеятельный коллектив"

учреждено решением президиума Федерации профсоюзов Узбекистана в мае 1993 гола. ... город Яйпан в Ферганской области образован 10 декабря 1974

... первая группа специалистов Узбекистана выехала из Ташкента на Кубу для оказания помощи в ирригационно-мелиоративном строительстве и в возделывании хлопчатника в марте 1962 года.

... впервые Ташкент с 11 по 14 сентября 1984 года стал местом проведення XIII сессин советско-австрийской рабочей группы по патентам и лицензиям. Участники сессии обсудили вопросы, связанные с внедрением достижений науки и техники в производство, дальнейшим совершенствованием изобретательства, ознаж эмились с деятельностью ряда научных учреждений, постановкой изобретательства и рационализаторства в Узбекистане.

... первый в Средней Азии Государственный институт театрального искусства (ныне Ташкентский театрально-художественный инсти-

тут) открылся в Ташкенте 5 апреля 1945 года. ... Хорезм считается родиной зороастрийской религии, которая с YI века до н. э. до III века нашей эры была широко распространена

среди народов Средней Азии и Ближнего Востока. ... первый пассажирский рейс реактивный самолет "Ту-104" по маршруту Москва - Ташкент совершил 7 октября 1956 года.

... впервые произведения узбекских писателей на словенском языке начали издаваться с 1981 года. В этом году в Югославии вышел роман Адыла Якубова "Сокровище Улугбека" на словенском языке. ... первый республиканский съезд профсоюзов Узбекистана состоялся в Ташкенте 21-26 марта 1925 года.

Собрал и подготовил В. ТЮРИКОВ.

(меж. город.)

000 "ДОСТ-ИНВЕСТ-1"

предлагает шерстяные и полушерстяные ткани рижского производства на уровне лучших мировых стандартов. Наш адрес:

г. Ташкент, 700097, ул. Волгоградская, кв-л "Ц", здание "Узагрокоммунстройремонт", ком. 136. 77-96-07 (в городе) Факс:

Организация реализует со склада в Ташкенте высококачественные аудиокассеты с пленкой BASF (60 и 90-минутные).

77-82-26

Форма оплаты любая. Оптовым покупателям предоставляется скидка. Телефоны для справок: 78-21-05, 78-45-16

Коллектив Головного проектного конструкторскотехнологического бюро "Плодоовощ" глубоко скорбит по поводу кончины главного инженера проектов

ФЕДОСЕЕВА Владимира Константиновича и выражает искреннее соболезнование родным и близким покойного.



спец.лампы.

6. THIII.

+ 14

E-MAN

. "

3. Металлопрокат.

Электротовары.

НАРОДНОЕ СЛОВО ХАЛК СЎЗИ

УЧРЕДИТЕЛИ: Республики Узбекистан и Кабинет Министров Республики Узбекистан

Наш адрес: Республика Узбекистан,

г. Ташкент, 700083,

ул. Буюк Турон, 41

Главный редактор Анвар ДЖУРАБАЕВ

Наш телефон:

Дежурный редактор Т. НОВОЖЕНИНА.

• Адрес: 700000, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 19. • Телефоны: для справок 32-09-67 отдел рекламы 32-09-25

TEA. 76-08-04

Президиум Верховного Совета

33-91-92.

33-65-07,

32-55-18.

Регистрационный № 0002. Индекс 64610. Заказ Т-1198. Тираж 19015. Объем 2 печ. л. Способ печати офсетный. Формат А-2. Газета набрана и сверстана на компьютере IBM. Время подписания в печать по графику в 21.00. Типография издательско-полиграфического концерна "Шарк", адрес предприятия: улица Буюк Турон, дом 41. газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.